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Sportul 
între tinerimea din Budapesta s'a lansat ideea 

organizaţiei sportive. Pentru noi ori ce asociare 
cu caracter românesc este un capital, de conser
vare a individualităţii noastre etnice, o asociare 
sportivă în Budapesta Babilonul modern, este tot-, 
odată şi o operă de salvare morală a tinerimei 
noastre. Pentrueă ce să petrece cu tinerimea noastră 
în Budapesta? 

In lipsa unui centru social, răsleaţâ ajunge 
prin speluncile cafenelelor cu atmosfera lor infectă 
ucigătoare de suflet şi trup. Tipurile ofilite atât 
de dese între tinerimea noastră sunt ilustraţiile 
vieţii studenţeşti desordonate. Aşa să mistue e-
nergiile tinereţelor şi rămâne numai comvulziunile 
unui organism bolnav, ce le numim nervositâţile 
tinerimei moderne. 

Gimnastica desvoltă energia vieţii care faci-
lizează forţa productivă de muncă, va să zică creazâ 
forţa muncitoare, produce curagiul personal ce in
spiră caragiu] personal, face pe omul îndrăzneţ ce 
cucereşte. Din calităţile aceste personale să for
mează energia naţională capabilă de concurenţa vieţii. 

Germania modernă cu forţa ei productivă este 
fătul educaţiei, a acelei educaţii care sistematic 
a desvoltat energiile în tinerele ei generaţii din 
cari s'au format puternicile clase sociale de astăzi. 
Un popor sănătos în care clocoteşte puterea de 
viaţă. Şi energiile acelea fără seamăn ale Japo
nezilor ce alta sunt, decât rezultatul unei educaţii 
sistematice a tinerimei, despre cari nici ideiă nu 
avea Europa mai nainte. 

Slavismul întreg este organizat în o societate 
gimnastică numită »Sokol« (Vulturul). Toţi slavii, 
de vest, de sud, din Balcani, din Nord sunt or
ganizaţi în » S o k o l « . Socoliştii sunt toţi tinerii.de 
atnbe sexele, întrunirile lor sunt serbări naţionale; 
tot la 7 ani să întrunesc la mare meeting soco
liştii din toate ţările şi acele zile de meeting sunt 
serbările slavismului. Acolo îţi arată fiecare ramură 
slavă mişcările ce şi-le-a însuşit prin exerciţiu, 
puterea de viaţă. Fetele în cete deosebite de 
flăcăi, luptă pentru' întâietatea forţei alăturea cu 
aceştia. Acum câţiva ani la marele meeting din-
Praga, Bulgarii erau obiectul admiraţiei prin pro
ducţiile lor de forţă şi iată că acele energii adu

nate prin educaţie gimnastică ce roade au adus 
ţării în răsboiul actual cu Turcii. Cine a văzut 
vr'odată vr'o festiyitate socolistă acela numai, 
este în stare să înţăleagă energiile din cari acum 
răsare renaşterea rassei slave. 

T o t aceasta mişcare sportivă o observarăm 
şi în societatea maghiară, care a ajuns de a întră 
în concertul european de sport ca champion. Dre
sul maghiar e cunoscut pretutindeni în apusul 
Europei şi este temut. Aşa să esplică energiile 
din viaţa publică maghiară. 

Un corp oţelit are şi voia de lucru, are şi 
voie de viaţă, pentru el viaţa e un suris dulce, 
întocmai cum pentru corpul ofilit munca este un 
greumânt, trăeşte intr'un disguşt, viaţa lui e valea 
plângerii. Cel dintâi» se însufleţeşte de idealuri, 
cel din urmă reagează numai la stimulul alcoolului. 

Chiar acum se dă do\jada cea mai eclatantă 
despre semnele vremii, cari au trezit în tinerime 
simţul bărbăţiei. S'a trezit anume şi tinerimea 
efeminată a Franţei sentimentul bărbăţiei. Legea 
nouă militară care obligă deopotrivă pe toţi fără 
osebire de cvalificaţie la stagiul militar de 3 ani 
încă e un semn cât de serios să cugetă bărbaţii 
de stat din Franţa la oştirea tinerei generaţii. 

Oare învăţăceii Franţei, tinerimea din rega
tul român, care întru toate a imitat tinerimea 
Franţei, imitaova şi în aceasta? Să dea Dumnezeu 
să fie aşa, căci altfel să pot pomeni nu numai cu 
zarzavagii, ci şi cu socoliştii în Bucureşti, şi so
coliştii nu se vor mulţumî numai cu milioanele 
zarzavagiilor, ci vor duce peste hotar şi capuri 
boereşti. 

La noi unde om de om să dă lupta de e-
xistenţă om de om trebuie să fie capabil de lupta 
de existenţă. Salutăm cu bucurie şcoala nouă a 
oţelirei pentru lupta de existenţă, mişcărei spor
tive a tinerimei noastre din Budapesta. 

Apoi vivat sequens, să se înfiinţeze societăţi 
sportive în toate oraşele unde sunt destui intelec
tuali pentru aceasta. N'avem mult timp de piedut 
căci e ceasul al unsprezecelea să ne scoatem in
telectualii din cafenelele cari formează din ei o 
societate de flecari şi să-i readucem la vechea 
virtute romană: la bărbăţie. 

Virtus romana rediviva: 
Bine a-ţi venit vestitorii ei. 

http://tinerii.de


Câteva încercări de şcoli practice în Anglia, 
Franţa, Prusia şi Germania. 

O interesantă încercare de reformă a fost făcută 
în unele şcoli din Anglia de către Miss E. P. Hughes1). 
Odinioară directoara şcoalei normale din Cambridge, 
pe urmă directoara a 12 şcoli primare din Comitetul 
Glamorgan, Miss Hughes a avut ocazie timp de mai 
mulţi ani, de a studia şi experimentă metoadele între
buinţate. Ea se înspăimântă de rezultatele demne de 
milă la care ajung şcolile primare: 50% elevi părăsind 
şcoala la 14 ani sunt incapabili de a întreprinde un 
lucru serios şi cea mai mare parte dintre ei devin 
vagabonzi. 

In timpul acestor ani de lucru, Miss Hughes se 
convinse că educaţia actuală e fără rezultat bun pentru 
clasa săracă, căci nu desvoltă nici judecata, nici indi
vidualitatea, nici stăpânirea de sine, ea face pe copii 
erudiţi, fără nici o cunoştinţă practică şi-i condamnă 
astfel de a deveni proşti funcţionari, în loc de a face 
buni meseriaşi. Printre greutăţile pe care le întâlnesc 
educatorii şcoalelor engleze, Miss Hughes constată, că 
una dintre cele mai principale este de a obţine, ca 
elevii între \l—i4 ani să urmeze regulat cursurile. 
Mamele preferă să fie ajutate de copiii lor şi chiar 
copiii găsesc mai multă tr.igere de inimă, pentru lucru
rile menajului, de cât pentru studiile intelectuale de 
şcoală. Aceasta observaţiune conduse pe Miss Hughes 
la gândul, că ar fi preferabil de a înlocui o parte din 
studii, prin lucru manual. In felul acesta, na numai 
că şcoala va deveni mai atrăgătoare, dar ar prepară 
elevii pentru diferitele sarcini care-i aşteaptă în viaţă. 

Pentru a adapta educaţia şcoalelor, la nevoile 
clasei lucrătoare, Miss Hughes vizită un mare număr 
de familii sărace. Ea 'şi dădu repede seama, de starea 
de necurăţenie, care domneşte în multe locuri populate 
Pretutindeni, case murdare şi odăi în nerânduială. 

Femeile nu ştiu să gătească, să coasă şi nu se 
îngrijesc de loc, să îmbunătăţească starea casei. A l i 
mentele alese fără discernământ, sunt adesea scumpe, 
rele şi rău preparate. 

Astfel fiind în curent cu diversele chestiuni de 
Ordin practic, care sunt printre cele mai importante 
pentru clasa muncitoare, Miss Hughes puse în practică 
planul său. Ea creiă un sistem de educaţie manuală, 
permiţând fetiţelor de curs primar să capete, alături 
de cunoştinţe intelectuale, toate cunoştinţele practice 
de care au nevoe pentru ţinerea menajului. Acest nou 
sistem de educaţie a fost Introdus în şcoalele din 
PeUarih,. care luară numele de Peuarth Homemaking 
Center. 

Intreprinzătoarea educatoare încercă de a bază 
programul său, pe principii ştiinţifice; cunoştinţele, fie 
manuale, fie intelectuale, se dau pe cât e posibil, prin 
tnetoade intuitive şi empirice. Această şcoală consacră 
pentru studiile tecnice şi experimentale un timp dublu 
decât e cerut de program, în loc de 200 ore regle
mentare pe an, în acastâ şcoala se întrebuinţează oOO. 
Fetiţele se ocupă în fiecare zi, cu felurite lucrări ma
nuale şi casnice. In acest fel ele învaţă repede, să 
lucreze şi u tâ mai anevoie ceia ce au învăţat. Acest 
lucru practic, zilnic, atinge un scop îndoit: alături de 
instrucţia manuală, le-înbogăţeşte fiinţa morală, dă 
elevelor siguranţa în sine, respectul lucrului altuia şi 
le întăreşte 'personalitatea, învăţarea lucrului manual, 
constă în lecţii de tâmplărie, cartonagiu, bucătărie, 

spălat, călcat, economie domestică şi îngrijirile ce tre
buiesc date bolnavilor şi răniţilor, în sfârşit într'un 
curs de igienă şi creşterea copiilor. Vara, câteva săptă
mâni, fiecare elevă trebuie să ocupe cu îngrijlrealunui 
copil de 2—4 ani. 

Fac ele singure jucării, pentru copilaşul care-i 
e dat în îngrijire. Dacă copilul e nedisciplinat, consultă 
pe directoare în ce fel trebuie să-i ia, n'are voie nici 
sâ-l certe, nici să-1 bată. In fiecare săptămână, fiecare 
elevă face un raport scris asupra copilului de care 
se ocupă. 

Elevele urmează un curs de ştiinţe elementare şi 
un curs de sociologie, care trateasă despre rolul şi 
opera femeii în decursul istoriei la diferite popoare, 
In acest fel, ţinerile menagere îşi dau seama de utili
tatea lucrurilor domestice, pentru binele şi progre
sul rasei. 

Aceste diferite ramuri sunt predate după o ordine 
logică, se studiază întâi, cele mai simple, pentru a 
ajunge gradat, la cele mai complexe. 

Dar înainte de a se ocupă de lucruri practice, 
elevele încep, printr'un curs manual preliminar, al cărui 
scop este de a le deprinde, cu iuţeala şi îndemânarea 
mişeărilorj preciziunea şi grija în executarea lucrărilor. 

Oarecari noţiuni ştiinţifice preliminare, le sunt 
date înainte de a fi admise la lucrurile normale regu
late. Timpul consacrat educaţiunii generale, fiind l imi
tat de numărul de ore întrebuinţat, la lucrările practice, 
e necesar, ca să fie întrebuinţat, cât mai bine. Mate
riile tratate au de scop de a Ie face să gândească, 
să judece şi să experimenteze ele înseşi. Scopul me-
toadelor şcoalei din Penarth, este de a face pe copii 
să n'aibă nevoie, de ajutorul şi supravegherea profe
sorilor. Lecţiunile .sunt astfel propuse, în cât provoacă 
întrebări şi ridică probleme, pe care elevele le rezolvă 
singure. 

Miss Hughes, întotdeauna în curent cu progresul, 
nu-i lasă să scape nici o ocaziune pentru a dezvoitâ 
simţul practic al elevelor; un mic exemplu ne va face 
o idee: având să mobileze două camere, ea roagă pe 
elevele sale, s'o însoţească într'un magazin de mobile, 
mai vechi şi eftine. 

Acolo ea se consultă cu fetiţele asupra alegerei, 
se informează de preţ, inspecta cu îngrijire starea 
mărfii. Unele mobile erau murdare şi stricate, fetiţele 
fură însărcinate să le cureţe şi să le repare singure. 
De atunci ele se interesează de camerele mobilate, 
cu ajutorul lor şi primesc însărcinarea de a întreţine 
în d e curăţenia şi ordinea. 

Cumpărarea unui trunchiu de arbore care costa 
75 centime, pentru ca să facă un leagăn, este încă 
un exemplu de ingenuozitatea la care ajunge un spirit 
de economie. 

Unii părinţi văzând cu ochi răi această revoluţie 
a metoadelor şcolare, Miss Hughes încercă să le capete 
încrederea; Ie explică ideile sale, îi consultă asupra 
schimbărilor ce trebuiau făcute şi părerile lor erau 
adesea folositoare şi sugestive pentru organizarea amă
nuntelor practice. 

Puţin câte puţin, se stabili o calaborare între 
familie şi şcoală şi foloasele unei bune educaţii me
najere nu întârziară de a se arătă în casele lucrăto
rilor, Mamele de familii fură uşurate de multe lucruri 
pe care fetiţele lor Ie făceau pentru ele, la şcoală. 
Aşa, odată pe săptămână, fetiţele aduc la şcoală, ru
fele pentruca să le spele şi să le calce. Alte zile sunt 
hotărîte pentru repararea vesmintelor. Ingenioasa edu
catoare sfătui pe părinţi să na eumpere haine noi 



pentru micuţi, ci să aducă fetele la şcoală, hainele pe 
care nu le mai întrebuinţează, pentru a fi refăcute şi 
să servească celor mici. 

Miss Hughes, întotdeauna neobosită, propuse ma
melor de a fixă o zi pe săptămână, pentru curăţirea 
casii. In acea zi, fetiţele aduceau la şcoală proviziu-
nile destinate pentru masa familiei şi mâncările erau 
preparate la şcoală. Această inovaţie fu foarte mult 
apreciată de bărbaţi, care până aci erau nevoiţi să se 
mulţumească în zilele când se scutură, cu mâncări 
reci. Pentru a uşura sarcina de gospodină, bucătăria 
nu conţine nici un vas, care să nu se găsească în 
orice bucătărie de lucrători. 

In fiecare sâmbătă, elevele rămân acasă pentru 
ordine. Făcând astfel pentru pă-inţii lor, unele lucrări 
casnice, ele pun în practică, pentru cel mai mare bine 
al familiei, noţiunile dobândite în şcoală. 

In fine, pentru a desvoltâ simţul responzabilităţii 
şi încrederea în sine, şcoala a adoptat sistemul „gu
vernării de sine". Disciplina şi ordinea sunt sub prive
gherea copiilor, cari învaţă astfel, de a se conduce 
singuri. 

Rezultatele dobândite în acest sens, în „Peuarth 
Sehool" »unt din cele mai mulţumitoare şi contribue 
la sucsesul moral al operei. 

Mulţumită acestui sistem, elevele ajung să urmeze 
cursurile mult mai regulat ca înainte; desvoltarea ge
nerală este mai repede şi mai armonioasă, cultura 
mai bine coordonată. Ziua, în care părăsesc şcoala, 
ele îşi dau seama, că cursurile şcoalei nu sunt, decât 
începutul unei lungi perioade de educaţie şi că pentru 
a fi gospodine perfecte trebuie să persevereze in uce
nicia de gospodine. Dorinţa de a-şi ajunge scopul ce şi-au 
prop s, sub fericita influenţă a şcoalei, înarmează pe 
fete cu curaj şi voinţă, în faţa greutăţilor şi deziluziilor 
începutului carierii. 

.. In ceia ce priveşte părinţii, ei se ocupă mai mult 
de o şcoală, care învaţă pe copiii lor, lucrul vieţii 
zilnice şi-î fâp activi şi pricepuţi. Profesorii, elevii şi 
părinţii, aducând în serviciul nouii întreprinderi energia 
şi persevesanţa lor, sunt înaintaşii unei educaţiuni mai 
bune, care transformă şcoala în ceiace ar trebui să 
fie: o preparare pentru viaţă. 

* 
ii * 

In Franţa dl J. Gracin propune ca unul din 
mijloacele cele mai sigure, pentru a reduce mortali
tatea copiilor: organizarea educaţiei familiare a femei
lor, educaţie la care ar trebui să fie supuse, toate fe-> 
tele tinere, dupăcum toţi băieţii fac serviciul militar. 

Prin „serviciul familiar" femeile ar fi mai bine 
armate contra inamicului Căminului, noţiunile de igienă 
ar pătrunde până în satele cele mai depărtate, copiii 
părăsiţi ar putea fi protejaţi şi printr'o educaţie bine 
înţeleasă, s'ar putea micşoră criminalitatea la adolescenţi. 

Ideia serviciului femeii datează încă din 1794, 
când „cetăţeanca" Theresia Cabarrus-Foutenay adresă 
o petiţiune membrilor Convenţiunii cerându-le să ordone: 
„Ca toate fetele, înainte de a se căsători, să stea câtva 
timp în azilele de săraci, unde să îngrijească de neno
rociţi şi sub legile unui regim organizat de D-voastră, 
să exercite toate virtuţile pe care societatea e în drept 
să le ceară dela e le" . 

Această petiţie, citită în şedinţa dela 5 florar, 
anul al Il-iea (24 aprilie 1794) n'a fost luată în seamă 
şi abia după 100 ani ideile emise de „cetăţeanca" 
Cabarrus-Fontenay au fost în parte realizate. 

In anul 1894 s'a fondat la Cassel în Germania 
»o şcoală de femei" (Frauen-schule) cu scopul de a 

prepara într'un an, pe fete pentru îndatoririle de mame 
şi menajere. Dela această dată, multe scoale similare 
au fost fondate în. Prusia, dar nu sunt de cât încercări 
izolate şi voluntariatul de un an al fetelor n'a găsit 
încă multe adepte. 

Programul „şcoalei femeilor" este încărcat, căci 
elevele trebuie să înveţe nu numai bucătăria, menajul 
şi lucrul cu acul, dar trebuie să facă un stagiu de 
creşterea copiilor, să mai urmeze cursuri de igienă, 
de ocupaţiune domestică, de pedagogie, de contabili
tate, de drept, de literatură, ete. 

Dl Gracin propune împărţirea serviciului în 3 
cicluri, cuprinzând îndatoririle de mamă, ca menajeră, 
educatoare şi îngrijitoare de bolnavi. 

Primul stagiu să se facă într'o şcoală de menaj, 
al doilea într'o grădină de copii şi al treilea într'un 
spital. De sigur, că nu e posibil însă, să se organizeze 
acest serviciu de azi până mâine, căci înainte de a 
formă o armată, trebuie să-i formezi cadrele. 

Sunt în Franţa unele institute care iniţiază pe 
fete la datoriile lor de viitoare mame de familie, între 
altele: Institutul de creşterea copiilor dela Porchefontaine, 
Uni''-nea familială Charone a d-rei Gahefy dela Paris, 
Gră ina de copii, Thivet, Scoală de mame, etc. 

Voluntariatul de un an pentru liceene, e uşurat 
prin admirabila organizaţie a Societăţii crucii roşii 
franceze, care permite mult r fete să facă ucenicia 
de inferioare. Sunt de sigur multe, care n'au nevoie 
de serviciul familial, căci multe nu se mărită, dar cu
noştinţele căpătate n'ar fi pierdute, pot să servească 
societatea. 

In aceste servicii, în cars, femeia a câştigat un 
loc preponderent, căci ele au fondat toate aceste case 
de educaţie, toate aceste aziluri pentru copiii părăsiţi, 
toate acestea spitale, în care fără să fie ele însă-şi 
mame, fac operă de maternitate. 

„România Viitoare". 

Moartea unui adevărat preot 
(f Miron Moldovenescu). 

Nu demult biserica şi-a perdut un adevărat preot 
în persoana regretatului Miron Moldovenescu, diu Murani. 
Vieaţa acestui adevărat preot e scurtă, dar plină de 
cele mai nobile fapte. Nu sunt chemat sâ-i aduc e lo 
gii, nu i-au în socotinţă zisa: „despre morţi, numai 
bine", dar faptele lui se laudă, iar rău despre el nu 
se poate zice nimic. Biseriea, prin trecerea la cele 
eterne a fiertatului preot, pierde un suflet nobil, un 
caracter firm şi o energie de fier. Poate*aceâstă ener
gie în lucrurile bune, nu a convenit unora şi de aceea 
nu i-au preţuit după merit, munca. Dar mai presus 
de toate pierde biserica în el pe un adevărat preot 
în sensul strict al cuvântului. 

Vieaţa lui a fost o dedieaţie carierii. Când a 
venit, în comună, a găsit un teren anroape nelucrat. 
Nu a pregetat nimica, ci socotii-' bis nceşti, cari nu 
se făcuseră până la el, le-a adus In regulă pe cei 10 
ani dinaintea Iui. Şi i-a trebuit muncă pedru aceasta, 
dar i-a trebuit dragostea carierii, mai ales că nimenea 
nu 1-a silit, ea să caute prin podul şcolii, casele par
ticularilor câte-o evită; căci arhiva eră după tipicul 
vechilor preoţi. Nu isprăveşte cu aceasta bine şi se 
apucă de reparatul şcolii. Şi aici umblă dela om la 
om, îndeamnă, convinge şi e greu de convins Româ
nul, mai ales când e vorba de bani. Reparează bise-



rica, iar când prin legea apponiană se ridică salarul 
învăţătoresc, stărue şi-i succede, ca şi comuna bise
ricească să ridice salarul, din al său. 

Un merit mare are, că lui i-a succes, ca înaltul 
minister, să-i aproabe primadată hotărârea de a se 
închide birturile dumineca şi-n sărbători. A încercat 
înfiinţarea unei reuniuni de înmormântare. I-s'au a-
probat statutele, dar indiferentismul oamenilor a ză
dărnicit această bună tendinţă. A ştiut pentru tema 
aceasta predici, tocmai aşa cum a ştiut aproape în 
fiecare duminecă şi sărbătoare şi despre celelalte vir
tuţi creştine. A sporit averea bisericească, cumpărând 
pe seama acesteia mai multe jughere de pământ 

în timpul din urmă a lucrat pentru câştigarea 
casei parohiale pe seama ambilor preoţi. Deja a făcut 
aproape totul şi pentru aceasta cauză, — rămâne nu
mai, ca urmaşu-i s'o rezoalve deplin. Nu şi-a putut 
vedea rodul muncei sale în această chestie; şi aceasta 
a dorit-o mai mult; să se vadă odată cu casă, să nu 
se mute în tot anul de 3—4 ori . Dar, Dumnezeu 1-a 
luat, înainte de a-şi fi văzut dorinţa împlinită. 

Aceasta ar fi o palidă icoană a activităţii regre
tatului Moldovenescu. Perdem în el, pe un om în floarea 
vieţii, căci a avut numai 30 de ani. Perdem pe un 
suflet nobil şi însufleţit. în urmă-i rămâne o soţie dis
perată şi pedeasupra cu fiică bolnavă. 

Şi măcar de ar fi murit acasă şi nu în streini. 
Mersese Ia Abazzia, spre a se griji de sănătate, dar 
moartea 1-a răpus. 

Vieaţa lui, devotamentul pentru carieră să fie 
model pentru orice preot, care vrea să fie adevărat 
păstor. , 

Murărenii, şi-au perdut un preot vrednic şi ne
preţuit. Depună şi ei, împreună cu toţi cei de bine, 
măcar o laerimă pentru sufletul fostului lor preot şi 
să zică, ca Dumnezeu să-1 odihnească. 

Un coleg. 

Familia creştină. 
Principiul creştin al familiei. 

(Prelucrare din franţuzeşte). 

(Urmare). 

A-şi sacrifică interesele sale, a-şi sacrifica bucu
riile sale e lucru relativ uşor. Sacrificiul cel mai greu 
este al plăcerilor: el consistă în a le subordona cu 
totul dragostei către Dumnezeu. Reamintiţi-vă minuna
tele cuvinte al Mântuitorului: „Cel ce nu lasă pe tatăl 
său, şi pe mama sa, şi pe copiii săi pentru mine nu 
este vrednic de mine". (Matei 10. 37). Acest cuvânt 
îndrăzneţ prefăcut în paradox pentru a înfige în con
ştiinţa noastră marele adevăr pe care îl exprimă, ne 
învaţă că pentru a servi pe Dumnezeu trebue a pune 
atâta distanţă între dragostea noastră pentru el şi cea 
pentru creatură câtă este intre dragoste şi ură; cu alte 
cuvinte, afecţiunile noastre omeneşti trebue să fie cu 
totul subordonate dragostei pe care ne-o inspiră. Tre
buie să fim gata a sacrifica totul pentru o singură voie 
a Sa şi a nu căută niciodată scuză spre a ne sustrage 
dela împlinirea datoriilor. Ar fi servire către Dumnezeu, 
când i-am da locul al doilea şi am opri pentru noi şi 
cei de aproape ai noştri primul? Dacă le-am acorda 
lor afecţiunile cele calde şi pasionate şi n'am acordă 
lui Dumnezeu decât o dragoste rece, fără de viaţă, 
fără de suflet şi realitate? Sufletul în ceeace are arză
tor şi aprins aparţine creaturii, ei îi dă fără deosebire 
tot ce este mai bun. Cât priveşte lui Dumnezeu îi 

aruncă rămăşiţele sale şi trebue a se mulţumi cu ceeace 
rămâne dintr'o inimă idololatră. Al iubi este, deci, a-1 
servi? Nu este altceva decât a schimba căminul casnic 
într'un otel, dragostea familiei în culpabilă idolatrie şi 
a se zice încă: Eu vóiu servi casa mea şt voiu uită 
pe Dumnezeu. 

Nu ştiu cum v'aş invită mai mult să intraţi în 
spiritul textului nostru şi să-1 repetaţi din fundul su
fletului, pătruns de ce-i trebuie lui Dumnezeu. Să ne 
deprindem a-i sacrifica în casa noastră: bucurii, inte
res, plăceri. Să ne învăţăm a z ice : 

Că toată creatura în sfânta Sa prezenţă 
Impune linişte. 
Şi lasă să se deschidă vocea Sa. 

Da, toată creatura, chiar aceste fiinţe aşa de 
scumpe şi preţioase care au atâta putere asupra noastră. 
Când Isus Hristos ne-ar opri să ne întoarcem Ia l o 
cuinţele noastre, pentru a ne achita ultima datorie 
către unul de ai noştri ne impune o datorie mai urgenta 
încă, atunci trebuie să mergem cu curaj înainte şi să 
punem fără întârziere mâna la plug, la acel plug care 
ară adânci brazde în inimile noastre sfâşiate. 

A servi pe Dumnezeu în familia sa, nu înseamnă 
numai a-i subordona toate voinţele, ci încă şi a-I da în 
casă acelaş cult care I-se cuvine. Acest cult este dublu: 
mai întâiu cultul propriu zis, rugăciunea, adorarea 1 în 
comun; apoi viaţa creştină întreagă este ridicată de 
evanghelie la înălţimea serviciului dumnezeesc nemăr
ginit. Sub aceste două raporturi trebue să z icem: „Eu 
şi casa mea servim lui Dumnezeu". E imposibil de a 
servì lui Dumnezeu în casa sa, fără de a introduce şi 
a serba acolo în toate zilele cultul familiei. Na cred 
că ar fi cineva care să împărtăşească aceste idei gro
siere şi iudaice care nu admit altar sfânt decât între 
zidurile consacrate şi alt cult decât cultul public. Nu 
micşorez, desigur, importanţa aceluia: el este indis
pensabil; dar nici cultul domestic nu-i mai puţin; şi 
nu cunosc altar mai potrivit adoraţiunii familiei decât 
casa unde s'au petrecut atâtea scenei frumoase, unde 
copilul a văzut lumina zilei, unde o fiinţă prea iubită 
şi-a luat drumul către cetatea veşnică, unde au suferit 
şi plâns împreună. Templul familiei este în aceste lo
curi cari reînvia atâtea amintiri duioase şi triste, ames
tecate, caşi viaţa omenească, de dulceaţă şi amărăciune. 
Este posibilă o casă creştină unde nu s'a celebrat 
cultul familiei, unde nu este un singur moment în care 
părinţi şi copii, învăţători şi servitori, se unesc în 
aceeaş rugăciune faţă de Dumnezeu, pentru a trage 
puterea de a cere iertare şi a o lua ca să-1 poată 
preamări în viaţa comună? Nu ne rămâne decât să 
strângem legăturile între toţi aceia pe cari impresiuni 
supărătoare îi despart, şi pe cari bunele rezoluţi uni îi 
formează? Tatăl familiei îngenunchiat faţă de toate 
tainele cele mai atingătoare şi mai frumoase, iar mai 
jos plecându-se înaintea lui Dumnezeu mai mult respect 
inspiră faţă de ei. Ce fel de familie creştină este aceea 
care nu duce la Dumnezeu omagiul adoraţiunii şi care 
nu începe fiecare prin a-I servi în genunchi? Nu ştiu 
cum v'aş putea înteţi mai mult la aceasta. Cum să 
încercăm a repeta textul nostru, când nu se celebrează 
cultul familiei? Nu ar fi tot una cu a zice: Eu şi casa 
mea servim lui Dumnezeu, trăind însă cu totul pă-
gâneşte? Acest cult nu-1 întrerupeţi niciodată, nici 
aveţi vreodată ruşine, căci cela ce se va teme să măr
turisească pe Isus Hristos înaintea oamenilor, Isus 
Hristos nu-1 va mărturisi înaintea Tatălui Său. 

Insă cultul familiei ar aveà o mică valoare, dacă 
nu ar corespunde celuilalt cult, celuilalt serviciu al lui 



Dumnezeu, care cuprinde existenţa întreagă. A servi 
pe Dumnezeu în casa sa înseamnă a pătrunde toată 
viaţa familiei de spiritul creştin; a veghiâ cu scrupu-
lozitate asupra acestor cuvinte, pentru ca ele să fie 
demne totdeauna de o gură care ar mărturisi pe Hristos; 
să înlăture tot ceeace ar fi cursă şi încercare pentru 
cei ce ne înconjură, să caute veşnic mărirea lui Dzeuj 
şi să înveţe că sufletul are datoria că dacă este vre-un 
membru al familiei necâştigat încă la credinţa noastră, 
să se concentreze asupra lui toată îngrijirea, toată si
linţa, cu delicateţa şi îngrijirea dragostei. Aţi înţeles 
bine întinderea datoriilor d-voastră în această privinţă ? 
Nu v'aţi făcut iluziuni prin chiar plăcerea d-voastră? 
Şi n'aţi uitat îngrozitorul efect al judecăţii lui Dzeu 
asupra acestor fiinţe: scumpe care beau din aceeaş 
cupă şi rup aceeaş pâine şi care, cu toate acestea, 
atâta timp cât nu se convertesc sunt separaţi de voi 
cu toată distanţa dela condamnare la salvare şi cu 
lăţimea marei\prăpăstii deschise între bogatul nemi-
lostiv şi Lazăr? Ah! trăiţi d-voastră liniştiţi cu o astfel 
de convingere? Cum? In timp ce Isus Hristos a căutat 
oaia cea pierdută până în fundul deşertului, nu veţi 
întinde braţul sufletului pierdut care este asâ de aproape 
şi totuş aşâ de departe de voi? A servi pe Dumnezeu 
în casa sa înseamnă a nu ţe odihni de loc până ce 
nu vei putea z ice : „Cu mine iată şi pe toţi pe care 
mi i-ai dăruit". 

„Albina". 
(Va urmă). 

Testimoniu de cvalificaţie pierdut. 
Aduc la cunoştinţă publică, că am pierdut în mod 

necunoscut testimoniul meu de cvalificaţie învaţăto-
rească, liberat din partea comisiunei examinatoare a 
Veneratului Consistor gr.-or. rom, din Arad de datul 
16/29 septemvrie 1892 Nr, 4048 comis. exam. 479-

' A r a d , la â8 ian, ( îO febr.) 1913. 
Elena Pipoş, 

', ' ' / învăţătoare. 

Anunţ! 
Direcţiunea inst. pedag. gr.-or. român din Arad 

aduce la cunoştinţă publică că cu datul de 1/14 mar
tie 1913 sub Nr. 91 P. 19t2/13 a liberat duplicat de pe 
protocolul examenului de cvalificaţiune învâţâtbrească 
a învăţătoarei Elena Pipoşiu. 

Roman Ciorogariu, 
director. 

C R O N I C A . 
Aniversare. D-l Dimitrie A Sturdza, secretarul 

Academiei Române, a înplinit în săptămâna aceasta 80 
ani dela naştere. Dl I. Brătianu, în fruntea partidului 
liberal, a felicitat pe çel mai distins bărbat al Româ
niei, care a luptat foarte mult pentru patria şi neamul 
său. Octogenarul bărbat, a fost salutat şi din partea 
Academiei Române. Cu acest prilej Dl Sturdza a dă-
ruit Academiei 100 000 lei. Mulţi fericiţi ani distinsu
lui bărbat. 

Oprirea catehismului în şcoalele din Spania. Se 
comunică din Spania, că ministrul prezident, contele 
Romanones, are să publice un decret, conform căruia 
studiul catehismului va fi şters din şirul studiilor obli

gatoare în şcoalele de stat ale Spaniei. Cu aceasta 
vreau să 'nceapâ şi-n Spania, o goană de felul celei 
din Franţa, împotriva religiunei creştine Cei chemaţi 
au protestat contra acestei nedreptăţi, au trimis şi o 
deputaţiune Ia contele Romanones. 

Corespondenţa lui Goethe. Nu de mult a ieşit de 
sub tipar corespondenţa celui mai mare poet al Ger
maniei: Ioan Goethe, care cuprinde 50 volume. Scri
sorile, cari sunt nu mai puţine de 1400, datează în
cepând cu anul 16 al etăţii poetului până la moartea lui. 

Nou tunel. Guvernul francez a luat hotârlrea să 
împreuneze Franţa eu Italia prin un tunel pe sub 
Mont-Blanc. Acest tunel are să fie primul tunel în 
lume, în ceeace priveşte lungimea. 

Aniversare. Familia Romanov, a cărei ram e şi 
actual ţar al Rusiei, îşi serbează al 3-lea centenar de 
domnie pe tronul Rusiei. Cu acest prilej Ţarul a dat 
bilet de graţiare celui mai însemnat seriitor rus: Maxim 
Gorki, care de prezent petrece în exil în fericita ţară 
a vechilor Romani, în Italia. 

Moldovenii din Basarabia părăsesc biserica orto
doxă. Unele ziare afirmă, că Românii din Basarabia, 
mâhniţi de rusificarea bisericei lor, îşi părăsesc legea 
strămoşească, trecând lâ diferitele secte religioase, 
răspândite prin Rusia. Se ziee, că mai multe mii de 
Români ar părăsi legea ortodoxă. 

împăratul Germaniei ca apărător al religiunei. Intr'o 
vorbire ce a ţinut-o împăratul Germaniei tinerimei 
universitare'din Berlin, a arătat, ce influinţă binefăcă
toare are religiunea creştină asupra diferitelor naţiuni. 
A ilustrat această afirmaţiuhe cu un exemplu luat diu 
istoria poporului german punând faţă-n faţă pe Prusii 
religioşi din depărtatul trecut şi pe cei din 1806, cari 
influinţaţi de moravuri străine, au fost atât de greu 
încercaţi» Şi împăratul vede-. lucrând, aici mâna Iui 
Dumnezeu. îndeamnă apoi tinerimea, să se lapede de 
influenţele străine, şi să fie totdeauna cu credinţă în 
Dumnezeu 

Moartea lui Anghelo de Gubernitas. Cunoscutul fi-
loromân, contele Angelo de Gubernitas, a reposat z i 
lele acestea la Roma in etate de 73 de ani. Contele 
Gubernitas a fost un mare pretin al Românilor, a 
cercetat Ardealul, Ungaria şi Ţara românească, ca să 
ne facă cunoscuţi străinătăţii. In camera română s'a 
hotârît să se trimită familiei Gubernitas o condolenţă, 
ear dl Nicolae Iorga a făcut elogiul ilustrului bărbat. 

lubileul de 100 de ani. Se 'mplinise 100 de ani 
de când norocul marelui Napoleon Bonaparte a înce
put să decadă. Germania pregăteşte serbări mari cu 
ocaziunea aceasta, cari s'au început în 10 martie, şi 
vor dură până'n luna noemvrie a anului curent. Se 
vor expune arme şi alte lucruri vechi de pe vremea 
aceea. 

Necrolog. In Timişoara a răposat Mironel I. Oprea 
în etate de 3 ani fiul părintelui Ioan Oprea Odihnească 
în pace! 

Cronica bibliografică. 
Au apărut: Biblioteca casei şcolarilor; Nr. 1. Ale

xandria, cuprinzând isprăvile marelui împărat Alexan
dru cel Mare Macedon, care s'a luptat cu craii şi îm
păraţii din vechime şi pe toţi i-a biruit. Preţul 30 bani. 
Nr. 2. Istoria prea frumosului Arfhir şi a prea fru-



moaşei Elena, sau o închipuire prin care se tăimăceşte 
cucerirea Ardealului de cătră marele Traian împăratul 
Ramului. Preţul 25 bani Nr. 3. Esopia, cuprinzând v i -
eaţa prea înţeleptului Esop. cum şi minunatele lui pilde, 
din care orice om poate trage multe şi folositoare în
văţături. Preţul 40 bani. Nr. 4. Genoveva de Braband, 
istoria care vorbeşte de viaţa plină de suferinţe a unei 
sfinte femei din vremea veche în pustietate şi în care 
arată cum Dumnezeu a apărat-o şi a făcut să iasă la 
lumină dreptatea ei. Această carte cuprinde multe în
văţături bune din legea noastră creştinească. Preţul 
45 bani. Nr. 5, 6, 7. Răvaşele unui doctor, cu sfaturi 
bune pentru îngrijirea sănătate! şi paza de boale. Pre
ţul 30 bani fiecare. Nr. 8. Proverburi, pilde şi zicale, 
de Anton Pan. Preţul 40 bani. Nr. 9. Carte despre da 
torii şi drepturi, cuprinzând sfaturi şi lămurirea legi" 
lor ţării noastre. Preţul 40 bani. Nr. 10. Povestiri d~ 
petrecere şi de folos. Preţul 40 bani. Nr. 11, 12. Poţ 
vestiri din Halima (cartea întâia) 50 bani. (Cartea doua-
45 bani Nr. 13. Glume, (Vorbe de clacă, de I. Adam) 
Preţul 35 bani. 

Au apărut: Biblioteca societăţii „Steaua". Cărti
cica 20 bani. Nr. 2. Foloasele învăţăturii, de P. Dulfu, 
— o descriere a stărei de azi a sătenilor noştri în 
asemănare cu a celor din ţările apusene şi mijloacele 
de îndreptare. Nr. 4. Grădinade legume, de Ion Hăşe-
ganu — tratat de grădinârie. Nr. 21. Cântece voiniceşti 
şi ostăşeşti de C. Rădulescu-Codin, St. Tuţescu şi S. 
Kirileanu. Nr. 24. Din legendele neamului Hohenzollern, 
prelucrare de St. 0 losif. Nr. 25. Flori şi poveşti, de 
Ion Dragoslav. Nr. 26. Din Bucovina oe altă dată, de 
Ion Grămadă. Nr. 27. Românii de peste Carpaţi, de I. 
Slavici. Nr. 28. Colinde şi cântece de Stea, publicate 
prin îngrijirea d-lui Cristu S. Negoescu. Nr. 29. Po
vestea Cerului, de Victor Anestin. Nr. 30. Schiţe şi Po
vestiri de I. Agârbiceanu. Nr. 31 Poalele Animalelor şi 
lecuirea lor, de Dr Filip. Nr. 32. Ostaşii noştri poezii 
de V. Alexandri. Depozit General: „Librăria Şcoalelor,, 
C. Sfetea. — Bucureşti. 

Concurse. 
Pentru postul de învăţător dela şcoala conf. gr. 

or. rom. din Paniova, tractul Belinţului, să escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata 469 coroane, 
2. în naturalii: 11 mâji metrice grâu şi 11 m. 

m. cucuruz, preţuite toate în 3o8 cor., 
3. întregire dela stat 223 coroane, 
4. pentru conferenţe 20 cor., 
5. pentru scripturistică 10 cor., 
6. locuinţă liberă cu 2 chilii, bucătărie, cămară, 

şopru, coteţ de porci şi grădină. 
De încălzirea salei de învăţământ se îngrijeşte 

comuna bisericească; de locuinţa sa însă învăţătorul. 
Mai are: dela înmormântare mare 1 cor., dela 

prunci 60 fii., dela liturgie pentru morţi 1 cor. şi dela 
cununie 80 fii, apoi dela parastas 6 0 fii. şi dela sfinţi
rea casei 20 fii. Se înţele aceste taxe le capătă numai 
când este anume poftit. 

Alesul e obligat să instrueze nu numai pe şco
larii obligaţi, fără şi pe cei de repetiţie, se presteze 
servite cantorale, să înveţe pe şcolari cântările biseri
ceşti şi'n dumineci şi sărbători sâ-i conducă la s. bi
serică şi să-i ţină în ordine. 

Doritorii de a ocupă acest post să-şi trimită ce
rerile, instruate conform legilor în vigoare, comitetului 
parohia] din Paniova (Panyo), pe calea oficiului proto-
popesc gr. or. rom. din Belinţ (Belence, Temes megye), 
şi într'o duminecă ori într'o sărbătoare, să se prezen-
teze, sub durata concursului, în s. biserică din Paniova, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi'n tipic. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului de preot în parohia 
vacantă B. Forau din protopopiatul Beiuş se publică 
concurs cu termin de 30 zile pe lângă următoarele 
condiţiuni: 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casa parohială şi intravilanul cu supraedifica-

tele necesari. 
2. Pământul parohial 6 holde cath. 
3. Câte una zi de lucru dela fiecare număr de 

casă ori răscumpărare în bani. 
4. Bir preoţesc câte una vică cucuruz sfărmat 

dela fiecare număr de casă. 
5. Stolele îndatinate. 
6. întregirea dela stat după cvalificaţiunea res

pectivului ales, din partea parohiei nu se asigură. 
7. Alesul va avea să catehizeze la şcoli fară a 

aşteptă remuneraţie. 
8. Parohia fiind de clasa I, recurenţii au să fie 

cvalificaţi pentru parohii de clasa primă. 
Petiţiunile instruite regulamentar au să se înain

teze oficiului protopopesc concernent până la termin, 
iar recurenţii să se prezinte în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în sfta biserică pentru a se recomandă po-
porenilor. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu adm. ppbiteral Dr. V. Fildan. 
—a- 1—3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
cu drept de succesiune sistemizat prin rezoluţiunea 
Ven. Consistor de sub Nr. 6810)1912 pe lângă paro
hul deficient Ştefan Leucuţa din Şimand ppresbiteratul 
Chişineului, prin aceasta se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în organul oficial „ B i 
serica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Una sesiune pământ comasat ca benficiu fon-

damental. 
2. Una sesiune pământ comasat, ca rescumpă-

rare pentru bir şi stole, conform concluzului consisto
rial de sub Nr. 275 lj 1902. 

Două intravilane în estenziune de 1600D 
stângi ni. 

Stolele legali pentru serviţiile religioase, cari nu 
sunt luate în concluzul consistorial de sub Nr. 2751)1902. 

Alegândul capelan va beneficia din toate ace
stea beneficii şi venite parohiali jumătate, având a 
suporta toate dările publice după venitul beneficiat 
de dânsul, — şi e îndatorat a catehizâ fără drept la 
remuneraţiune, la şcoalele din comună. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 
reeere testimoniu cu 8 cl. gimnaziale şi cu maturitate, 
precum şi testimoniu de cvalificaţiune pentru parohii 
de clasa primă. 

Recursele astfel adjustate şi adresate comitetului 
parohial din Şimand, sunt a se trimite în terminul le-



gal P. On. Domn Dr. Dimitrie Uarbu protopop ort. or. 
rom. în Chişineu (Kisjenô). 

Recurenţii au a se prezenta în vre-o dumineca 
ori sărbătoare în sf. biserica din Şimand spre a-şi 
arătă desteritatea în oratorie, în cele rituale şi în cân
tarea bis. 

Şimand, din şedinţa comitetului parohial ort. or. 
rom. ţinută la 23 decemvrie 1912 (5 ianuarie 1913). 

Comitetul parohial din Şimand. 

In conţelegere cu Dr. Demetriu Barbu protopopul trac-
tual al Chişineului. 

—o- 3—3 

Pentru ocuparea postului de învăţător la vacanta 
staţiune învăţătorească Tilecuş protopresbiteratul Peş-
teşuiui, prin aceasta se publică concurs cu termin de 
alegere pe 17/30 martie 1913. 

Emolumente: 1. Delà comuna bisericească prin 
repartiţie pe popor 640 cor., delà stat 360 cor. 2. 
Locuinţă o chilie şi cuină şi supraedificatele aflătoare. 
3. Delà înmormântări unde va fi poftit 1—2 cor. 

.Doritorii de a ocupa acest post sunt avizaţi să-şi 
înainteze cererile de concurs, adresate comitetului pa
rohial, subscrisului în Mezôtelegd, până cu trei zile 
înainte de alegere, având dânşii a se prezenta popo
rului, spre a se face cunoscut, în cutareva duminecă 
ori sărbătoare. 

Tilecuş 1/14 februarie 1913. 
*̂ 

Vasilie Chirila Di,nitrie Indrieş 
preot, preş. com. par. not corn. par. 
In conţelegere cu Alexandru Munteanu, protopresbi-

ter inspector şcolar. 
—d— 3—3 

In urma abzicerii înv. Lazar Oprean şi a conclu-
zului Ven. Consistor diecezan din Arad Nr. 3198/1912 
prin aceasta se escrie concurs pentru îndeplinirea 
postului învăţătoresc-cantoral delà şcoala gr. or. ro 
mână elementară din Checheş (Lippakékes) cu termin 
de 30 Zile delà prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Salar fundamental în bani gata 1000 una mie 

coroane care se solveşte din cassa cultuală în rate 
lunare anticipative. 

2. Cvincvenalele prescrise, s'au cerut ca ajutor 
delà stat. 

3. Venite cantorale: delà mort mic 60 fileri, delà 
mort mare 1 coroană, delà mort cu liturgie 2 cor. 

4. Spese de conferinţe învăţătoreşti 20 coroane. 
5. Scripturistica 12 coroane. 
6. Locuinţă în natură cu grădină şi aparţinătoare, 
învăţătorul alegând este îndatorat să provadă 

strana, — se catehizeze în caz de lipsă, — şi să ţină 
şcoala de repetiţiune fără alta remuneraţiune deosebită. 

Recurenţii tineri sunt preferiţi şi sunt poftiţi să-şi 
suştearnă recursele adjustate conform regulamentului, 
adresate comitetului parohial din Checheş şi trimise 
oficiului protopresb. din Belinţ (Belencze) şi să se pre
zinte în persoană şi'n biserică pentru a-şi arătă des
teritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial din Checheş ţi
nută la 22 iulie (4 august) 1912. 

Dimitriu Luţai Avram Triou 
paroh, preş. com.' par. notar ad hoc. 

— Q — 3 - 3 gr. 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confes. gr. or. rom. din Ficătar, protopresbite
ratul Belinţului, să escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare in organul diecezan „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata 6u5 cor. ; 2.. întregirea salarului 

fundamental, dela stat, 395 cor.; 3., eventualele cvin-
cvenale dela stat; 4., pentru conferenţă 15 cor.; 5., 
pentru scripturistica 10 cor.; 6., locuinţă în natură cu 
a 1 [ i jugăr intravilan; 7., dela înmormântări, unde va 
fi poftit, 1 cor. 

De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ, 
să îngrijeşte comuna bisericească; ear de a locuinţei 
învăţătoreşti, învăţătorul. 

Alesul, fără altă remuneraţie, e îndatorat să pro
vadă strana în biserică, să conducă regulat pe elevi 
la biserică şi să înveţe atât pe cei de toate zilele, cât 
şi pe cei de repetiţie, cântările şi răspunsurile liturgice. 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi aşterne petiţiile, in-
struate conform legilor în vigoare, comitetului parohial, 
pe calea oficiului protopresbiteral din Belinţ (Belencze, 
Temes-megye), şi să se prezinte în terniinul concursual, 
într'o duminecă, sau într'o sărbătoare, în s. biserică 
din Ficătar (Feketeer, Temes-megye), spre a-şi arătă 
desteritatea în tipic şi în cântare. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 

— • — ' 2—3 

A apărut 

• C A Z A N I A • 
cu litere latine în ediţia nouă şi costă 
exemplarul legat în pele roşie C o r . 14. 

De vâuzare l a : 

• L I B R Ă R I A D I E C E Z A N A , A R A D . • 

TELEFON N r . 188. TELEFON Nr . 188. 

RUBINSTEIN MOR 
S P E D I T O R 

TRANSPORTAJ CU AUTOMOBILE 

întreprinde tot telul de t ranspor tă r i , împache tă r i 
şi vămui r i . S t r ă m u t ă pe lângă responzabilitate, 
eu căruţele pt. t ranspor tul mobi le lor de 6, 7> 
8 şi 9 metri, cari sunt scutite de viermi (stelhiţe), şi 
tapetate după sistemul francez, — în ori care parte 
a ţării. Depozitul de ape minerale al domeniului eon-1 

telul Sehonborn Bueheim F r i g y e s . Magazin stabil • 
şi umplere proaspătă a apelor minerale Szolyva i , 
Pannonia, Polenai şi Luni ErzSebet. Tot aici se ca
pătă renumita apă „Mâlnâsi Bor v i z" In sticle de 1 litru, 
ea re o t ranspoar tă şi la locuinţă, pr in schimbul 
st ielei , sticla â 20 fii. Kevânzătorii capă ă rabat. Dife
rite mobile folosite, dar în stare bună, rămase Îndă
răt dela transportări şi strămutări, se vând pe lângă 
preţuri excepţionale ieftine. Casse de fler nouă sau fo
losite se află de vânzare pe lângă preţuri moderate. 4 

r 



BISERICA ŞI ŞCOALA 

1 L i b r ă r i a D i e c e z a n ă I 
I Arad, Strada Deâk Ferencz N-rul 35 I 
: • 

% 
6rnate (odăjdii) în cele mai variate execuţiunî 

după ritul bisericei ort. române deia . . 50—1000 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

delà 36— 200 cor. 
Potire de sticlă 10 cor. 
Cruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

soiul de metal şi lemn delà . . . . . . 4— 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint delà 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint delà 6— tOO cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, delà . . . . . 15— 50 cor. 
Litier argint china 130 cor 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, delà 8— 100 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 9 cor. 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 24—40 cor., în legătură catifea 100— 130 cor-
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, Mineile pe 12 

luni, Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• La dorinţă servim la moment cu inlormatiuni şi desluşiri mai detailate. • 
Serviciu prompt, s Preţuri moderate. = Nr. telefonului 266. 




